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СУТНІСТЬ ТА ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЦИФРОВОГО БІЗНЕСУ  

У статті проаналізовано сутність цифрового бізнесу та визначено особливості його функціонування. Для цьо-
го було проведено загальний аналіз змісту цифрової економіки,  досліджено окремі концепції трактування сутності 
цифрової економіки. Аналіз представлених підходів дозволив виокремити сукупність базових особливостей цифрової 
економіки, що дає можливість констатувати всепроникність цифрових технологій у всі сфери економічних відно-
син, їх позитивний та негативний вплив на розвиток національного господарства. Виокремлення специфічних рис 
цифрової економіки також дало можливість провести аналіз природи цифрового бізнесу та конкретизувати його 
сутність. У статті виокремлено різні можливі варіанти розгляду сутності такого бізнесу. 

Ключові слова: бізнес; електронний бізнес; цифровий бізнес; цифрова економіка; цифрова трансформація; ін-
формаційно-комунікаційні технології. 

Рис.: 1. Бібл.: 22. 

Постановка проблеми. Цифровізація сьогодні є базовим трендом розвитку господар-

ських відносин. Впровадження цифрових технологій у діяльність суб’єктів підприємниць-

кої діяльності вже є частиною процесу забезпечення їхньої конкурентоспроможності, необ-

хідною умовою їх подальшого розвитку. Саме активний розвиток зазначених технологій і 

сприяв формуванню нового типу економіки – цифрової економіки, у якій інформаційно-

комунікаційні технології відіграють провідну роль у забезпеченні ефективності основних 

господарських процесів, а саме виробництва, розподілу, обміну та споживання. 

Цифрові технології вже сьогодні відіграють важливу роль у розвитку бізнесу, дозволя-

ють забезпечити підвищення якості надання послуг, оптимізувати бізнес-процеси, підви-

щити ефективність роботи підприємств, сприяти раціональному використанню сировини 

[6; 20, с. 420]. Таким чином зазначені технології частково змінюють середовище, у якому 

розвиваються підприємства, уже проникли фактично в усі сфери та галузі національного 

господарства. Саме така вагома роль цих технологій у розвитку економічних відносин під-

вищує інтерес науковців до проведення нових досліджень у цьому напрямі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання розвитку цифрової економіки та 

особливостей її розвитку розглядаються в роботах таких науковців: В. Апалькова, Л. Боден-

чук, А. Бортнік, Н. Буркіна, В. Дергачова, Л. Дюбохимець, А. Жаворонок, Г. Карчева, В. Ко-

злов, В. Краліч, Н. Краус, Л. Лазебник, Г. Мельничук, Г. Назарова, О. Овсієнко, П. Пуцен-

тейло, І. Струтинська, Л. Фролова, Г. Чмерук, К. Шапошников, Є. Шпуляр, Т. Штець та ін. 

Обґрунтування сутності цифрового бізнесу та особливостей трансформації підпри-

ємницької діяльності в умовах цифровізації господарських відноси досліджували такі 

вчені: І. Більо, А. Бортнік, М. Дубина, Н. Іванченко, Г. Калач, Ж. Кудрицька, 

М. Кулинич, Ю. Нікітін, С. Обіход, О. Омельяненко, О. Сенишин, І. Струтинська, 

В. Ткачук, С. Урба, С. Шкарлет, Л. Шостак та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри наявність наукових 

робіт у сфері становлення та розвитку цифрового бізнесу, його ролі в розвитку націона-

льної економіки, окреслені питання залишаються недостатньо обґрунтованими. Додат-

кового дослідження потребують питання поглиблення теоретичних положень функціо-

нування та розвитку цифрового бізнесу, а саме пізнання його сутності, особливостей 

функціонування в сучасних умовах становлення цифрової економіки. 

Метою статті є розширення наукових положень про сутність цифрового бізнесу, 

особливості його функціонування. 
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Виклад основного матеріалу. Дослідження розпочнемо з обґрунтування сутності 

категорії «цифрова економіка» та опису впливу цифрових технологій на трансформацію 

бізнес-середовища, у якому функціонують суб’єкти підприємницької діяльності [4]. 

Конкретизувати зміст цифрової економіки є одночасно досить як простим, так і склад-

ним завданням. З одного боку, можливо чітко зафіксувати, що цифрова економіка - це еко-

номіка, у якій провідну роль відіграють цифрові технології в розвитку економічних систем. 

З іншого боку, окреслене визначення є досить поверховим, оскільки виникає питання щодо 

природи процесів цифровізації, які технології варто вважати цифровими, коли саме почала 

формуватися цифрова економіка. У межах цієї статті більшу увагу сфокусуємо на поглиб-

ленні розуміння сутності цифрової економіки та її основних специфічних рис, які вплива-

ють як на трансформацію, так і на розвиток підприємницької діяльності. 

Сьогодні в науковій літературі існує значна кількість різних трактувань сутності 

цифрової економіки. На рис. 1 представлені окремі з них. Зауважимо, що наукові напра-

цювання в цьому напрямку вже тривають з 90-х років ХХ ст. 

Таким чином, враховуючи окреслені підходи щодо розгляду сутності категорії «ци-

фрова економіка», можливо виокремити такі її риси: 

1) функціонує та розвивається насамперед на основі розробки, удосконалення ін-

формаційно-комунікаційних технологій; 

2) основними засобами (факторами) виробництва в межах такого виду економіки є 

цифрові дані; 

3) у переважній більшості випадків економічні відносини між основними 

суб’єктами відбуваються за допомогою цифрових технологій, наявність віртуального 

середовища для спілкування; 

4) формування значних обсягів цифрової інформації у сферах національної економіки; 

5) значний розвиток нематеріального виробництва, зростання ролі інтелектуальних 

ресурсів у формування стабільних умов функціонування економіки; 

6) виникнення та розвиток нових галузей і сфер національного господарства, які 

стосуються розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, зберігання, обробки та 

аналізу управлінської та інших видів інформації, активна розбудова електронної проми-

словості та галузі телекомунікації; 

7) кардинальні зміни на ринку праці, виникнення нових професій, поступове зник-

нення вже наявних, зростання безробіття у короткостроковому періоді; 

8) розвиток моделі роботи працівників в режимі онлайн, що впливає на зміну під-

ходів до організації робочого місця працівників;   

9) поступова трансформація систем освіти, охорони здоров’я, культури і т.д. на ос-

нові впровадження цифрових технологій; 

10) складні трансформації на рівні суб’єктів підприємницької діяльності, зміна не 

лише бізнес-моделей розвитку, але й мислення підприємців і власників компаній; 

11) виникнення потреби в нових компетенціях, що формує нові вимоги до сфери освіти; 

12) підвищення рівня конкуренції між продавцями, оскільки для всіх покупців дос-

тупним стає світовий ринок товарів та послуг, активне впровадження концепцій клієнто-

орієнтованості; 

13) значний розвиток сфери послуг, цифровізація фінансових послуг, підвищення 

якості надання послуг; 

14) підвищення рівня співпраці між компаніями з різних країн; 

15) персоналізація на споживчому ринку, зміна моделі продажу товарів та послуг, 

впровадження систем цифрового маркетингу в роботу торговельних, виробничих підп-

риємств та ін. [21; 22]. 
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Рис. 1. Наукові концепції розгляду сутності категорії «цифрова економіка» 
Джерело: складено авторкою.  

Веретюк С.,  
Пілінський В. 

Кузнецова А., 

Чмерук Г. 

економічна діяльність, яка виникла лише завдяки новітнім цифровим технологіям та базується на 
використанні нових цифрових бізнес-моделей і в якій основними засобами (факторами) виробництва 

є цифрові (електронні, віртуальні) дані як числові, так і текстові [9, с. 49] 

Фролова Л.,  

Бойко І. 

економіка, що базується на цифрових комп’ютерних технологіях, яку іноді називають інтернет-

економікою, новою економікою, або вебекономікою: виробництво, продаж і постачання продуктів за 

допомогою комп’ютерних мереж [17, с. 49] 

Козлов В.,  

Томашевська Т. 

всі частини економіки, які використовують технологічні зміни, спрямовані на трансформацію рин-

ків, бізнес-моделей. моделей споживання: потужний системоутворюючий фактор соціально-

економічного розвитку, джерело високоліквідного запасу міцності та гарантія політичної стабільнос-

ті в суспільстві [8, с. 63] 

Карцева Г.,  

Огородня Д., 

Опенько В. 

інноваційна динамічна економіка, що базується на активному впровадженні інновацій та інформа-

ційно-комунікаційних технологій в усі види економічної діяльності та сфери життєдіяльності суспі-

льства. що дозволяє підвищити ефективність та конкурентоспроможність окремих компаній, еконо-
міки та рівень життя населення [7, с. 14] 

Сірко А. 

особлива стадія економічного розвитку, основними характеристиками якої є масове використання 
цифрової інформації, повсюдним впровадженням багатосторонніх (мережевих) бізнес-моделей і, 

взагалі, відкриття нових можливостей для існування людини, суспільства та держави [15, с. 14] 

Пуцентейло П., 

Гуменюк О. 

автоматизоване управління господарством на основі передових інформаційних технологій: нові 
економічні відносини, що засновані на ефективному інформаційному управлінні системою виробни-

цтва в межах міста, регіону, країни, економічного союзу кількох держав [14, с. 134] 

Назарова Г.,  

Руденко В. 

система соціальних, культурних, економічних та технологічних відносин між державою, бізнесом та 

громадянами, що функціонує у глобальному інформаційному просторі, за допомогою широкого 

використання мережевих технологій, що генерує цифрові види та форми виробництва та просування 
до споживача продукції та послуг, що призводять до безперервних інноваційних змін методів управ-

ління та технологій з метою підвищення ефективності соціально-економічних процесів. Розвиток 

цифрової економіки спричинив цифрову трансформацію всіх аспектів людської діяльності [11, 

с. 409] 

Лазебник Л.,  

Войтенко В. 

сукупність соціально-економічних процесів, які значною мірою засновані на передачі даних, які 

завдяки можливості їх генерування, аналізу і наступного прийняття рішень перетворюються на цін-

ний ресурс [10, с. 25] 

Чмерук Г. 

окремий сектор економіки, у якому господарська діяльність здійснюється суб’єктами господарюван-
ня шляхом застосування інформаційно-комунікаційних та цифрових технологій, де основними засо-

бами (факторами) виробництва є цифрові (електронні, віртуальні) дані (як числові, так і текстові) 
[18, с. 95] 

Штець Т. 

новий сектор економічного функціонування, в якому основними засобами виробництва є цифрові 
пристрої, дані, інновації, технології та комунікації: формує частку в структурі ВВП країни і, водно-

час, завдяки впровадженню процесів цифровізації, здійснює безпосередній вплив на функціонування 

всіх інших, традиційних секторів та сфер економічного життя країни, трансформуючи їх із економі-

ки, що споживає, в економіку, що створює ресурси, забезпечуючи нову якість економічного відтво-

рення, додаткової вартості, конкурентоспроможності та зростання ефективності соціально-

економічного розвитку [19, с. 94] 

Апалькова В. 
економіка, що застосовує цифрові технології та є найважливішим двигуном впровадження інновацій 
і забезпечення конкурентоспроможності та ефективного розвитку [1] 

складова частина економіки, в якій домінують знання суб’єктів та нематеріальне виробництво - 

основний показник під час визначення інформаційного суспільства [13, с. 10] 

Цифрова економіка – 

це 
Наукові підходи до розгляду сутності 
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Відповідно, з розвитком цифрових технологій трансформуються фактично всі еко-
номічні системи, поступово впроваджуються такі технології в усі виробничі процеси, 
змінюється і бізнес-середовище, у якому працюють суб’єкти підприємницької діяльнос-
ті та розвивається цифровий бізнес. Таким чином, можна однозначно стверджувати, що 
цифровізація змінює підходи до ведення бізнесу та використання інформаційних техно-
логій у різних сферах життєдіяльності суб’єктів господарювання економіки [5, с. 215]. 
Розглянемо сутність цифрового бізнесу та передумови його зародження в сучасному 
економічному світі.  

Насамперед варто зазначити, що в науковій літературі питання конкретизації сутності 
цифрового бізнесу не розглядаються вичерпано. Більшість авторів під час дослідження 
впливу процесів цифровізації на розвиток суб’єктів підприємницької діяльності акцентує 
увагу на тих трансформаціях, які відбуваються в межах підприємств при впровадженні 
сучасних інформаційно-комунікаційних технологій [2; 12; 16]. Таких змін дійсно багато, а 
враховуючи складність процесу цифровізації, різні темпи його впровадження на окремих 
підприємствах, специфіку використання інформаційно-комунікаційних технологій, що 
обумовлюється сферами та галузями, у яких такі суб’єкти господарювання функціону-
ють, то досліджувати такі зміни вкрай складно.  

Проте, сьогодні серед науковців є чітка узгодженість поглядів щодо наступних ас-
пектів процесу цифровізації бізнесу: 

1) процеси цифровізації є об’єктивними і будуть відбуватися у суспільстві незалеж-
но від бажання окремих економічних суб’єктів; 

2) для збереження конкурентоспроможності підприємства повинні використовувати 
можливості інформаційно-комунікаційних для власного розвитку; 

3) процес цифровізації є складним, а тому його вплив на трансформацію окремих 
підприємств є довгостроковим та багатоаспектним; 

4) для кожного підприємства притаманна своя модель цифрової трансформації, яка 
повинна бути збалансованою, гармонійною, враховувати поточний стан функціонуван-
ня підприємства, наявний його цифровий потенціал та можливості впровадження циф-
рових технологій. 

Зупинимося на розгляді сутності цифрового бізнесу, розкрити зміст якого є склад-
ним завданням, оскільки процеси цифровізації, цифрової трансформації за своєю при-
родою є багатоаспектними та всеохоплюючими. З однією сторони, доцільно стверджу-
вати, що цифровий бізнес це підприємницька діяльність, яка будується на використання 
цифрових технологій. Проте такий підхід, на наш погляд, є досить спрощеним, оскільки 
сьогодні значна частина суб’єктів підприємницької діяльності вже використовує сучасні 
інформаційно-комунікаційні технології в різних галузях економіки і констатувати, що 
такий бізнес є цифровим недоречно.  

Отже, можна виокремити декілька можливих варіантів розгляду сутності цифрово-
го бізнесу: 

1) цифровий бізнес – діяльність, яка спрямована на продукування нових технологій 
та інформаційно-комунікаційних інновацій для розвитку інших підприємств; 

2) цифровий бізнес – характеристика для підприємницької діяльності, в межах реа-
лізації якої використовуються цифрові технології; 

3) цифровий бізнес – діяльність, у межах якої за допомогою використання цифро-
вих технологій здійснюється операційна діяльність і отримується основна частина до-
ходу компанії.  

Зазначимо, що поняття цифрового бізнесу корелює з поняттям електронного бізнесу. 
Історично склалося, що електронний бізнес почав свій активний розвиток у 90-х роках 
ХХ ст., коли і виникали перші наукові праці у сфері цифрової економіки, проте моделі такої 
економіки не існувало в жодній країні світу. Сутність електронного бізнесу у спрощеному 
вигляді можна охарактеризувати як економічну діяльність, яка здійснюється передусім за 
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допомогою використання сучасних інформаційних технологій  з метою отримання прибут-
ку [3, c. 61]. Отже, можна констатувати, що цифровий бізнес є складовою електронного бі-
знесу, або більш якісним етапом його розвитку. Різниця між електронним та цифровим біз-
несом загалом полягає в технологіях, які використовуються для здійснення 
підприємницької діяльності. Цифрові технології за своєю природою є більш складними 
електронними технологіями і базуються на зборі та опрацюванні значної кількості інфор-
мації, створенні алгоритмів для їх аналізу, впровадженні систем автоматизації та штучного 
інтелекту. Для електронного бізнесу на початку його зародження притаманними були прос-
тіші системи збору інформації, відсутні були складні системи її систематизації та обробки. 

Таким чином цифровий бізнес – це нова форма електронного бізнесу, який полягає у 
використання цифрових технологій для здійснення основної діяльності підприємства, 
яка приносить йому найбільший обсяг доходу.  

Зазначимо, що в сучасних умовах становлення цифрової економіки, яка будується 
на використанні інформаційно-комунікаційних технологій, відбувається на основі вико-
ристання насамперед електронних технологій. Саме це позитивно впливає на розвиток 
всієї електронної індустрії в усьому світі. Проте у своєму розвитку цифрові технології 
базуються більше на використання можливостей віртуального інформаційного просто-
ру, автоматизації процесів створення нових інформаційних інновацій. Також варто ро-
зуміти, що сьогодні електронний бізнес, який розвивається протягом вже тридцяти ро-
ків, досяг у своєму розвитку значних масштабів у всьому світі. Проте цифровий бізнес 
не є характерним для значної кількості підприємств, які займаються електронним бізне-
сом, багато з них лише починають поступово впроваджувати елементи цифровізації у 
власній бізнес-моделі, а деякі не вбачають доцільності у використання цифрових техно-
логій для власного бізнесу.  Процеси цифровізації бізнесу є досить суб’єктними та ін-
дивідуальними, оскільки вимагають здійснення власниками підприємств додаткових 
витрат і тому вимагають обґрунтування доцільності їх впровадження.  

Висновки і пропозиції. Отже, у статті проаналізовано сутність цифрового бізнесу 
та визначено особливості його функціонування. Для цього було проведено загальний 
аналіз сутності цифрової економіки, яка поступово сьогодні впроваджується у всьому 
світі. Результати дослідження дозволяють констатувати значний інтерес науковців до 
пізнання природи цифровізації, впливу сучасних інформаційно-комунікаційних техно-
логій на розвиток національної економіки. Відповідно було досліджено зміст окремих 
концепцій трактування сутності цифрової економіки та встановлено, що у спрощеному 
варіанті такий тип економіки у більшості випадків вчені розглядають як сукупність еко-
номічних відносин, які розвиваються на основі широкого використання цифрових тех-
нологій. На основі аналізу представлених підходів було виокремлено сукупність базо-
вих особливостей цифрової економіки, що дозволяє констатувати всепроникність таких 
технологій у всі сфери економічних відносин, їхній позитивний та негативний вплив на 
розвиток національного господарства.  

Виокремлення специфічних рис цифрової економіки також дало можливість прове-
сти аналіз природи цифрового бізнесу та конкретизувати його сутність. Результати дос-
лідження дозволяють констатувати, що окреслені питання залишаються недостатньо 
вивченими і поняття цифрового бізнесу не набуло широкого використання в науковій 
літературі. Однак уже існує значна кількість наукових досліджень  змін бізнес-моделей 
розвитку підприємств у результаті впливу цифрових технологій на їхню діяльність.  

У статті викормлено різні можливі варіанти розгляду сутності цифрового бізнесу. 
Проте проведене дослідження дозволило визначити, що  цифровий бізнес є новою фор-
мою, новим етапом розвитку електронного бізнесу. Відповідно запропоновано розгля-
дати такий вид бізнесу як нову форму електронного бізнесу, який полягає у викорис-
танні цифрових технологій для здійснення основної діяльності підприємства, яка 
приносить йому найбільший обсяг доходу. 
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ESSENCE AND PECULIARITIES OF THE DIGITAL BUSINESS DEVELOPMENT 

Today, digitalization is a basic trend in the development of economic relations. The introduction of digital technologies in 

the activities of business entities is already part of the process of ensuring their competitiveness, a necessary condition for their 

further development. These technologies partially change the environment in which enterprises are developing, they have al-

ready virtually penetrated all areas and sectors of the national economy. It is such an important role of these technologies in the 

development of economic relations that increases the interest of scientists in conducting new research in this direction. 

Within the article, the essence of digital business is analyzed, and the features of its operation are identified. To do this, a gen-

eral analysis of the content of digital economy was carried out. Some concepts of the interpretation of the digital economy essence 

are investigated, and it is established that in the simplified variant this type of economy is considered by scientists as a set of eco-

nomic relations, which is developed on the basis of wide use of digital technologies. Analysis of the presented approaches allowed to 

single out a set of the basic features of digital economy, which made it possible to state the permeability of such technologies in all 

spheres of economic relations, their positive and negative impact on the national economy development. 

Highlighting the specific features of digital economy also provided for the analysis of the digital business nature and its 

nature specification. In the article, various possible options for considering the essence of this business are highlighted. 

However, the study revealed that digital business is a new form, a new stage in the e-business development. Accordingly, it is 

proposed to consider this type of business as a new form of e-business, which consists in the use of digital technologies to 

carry out the main activities of the enterprise, bringing it the largest amount of income. 

Keywords: business; e-business; digital business; digital economy; digital transformation; information-communication 

technologies. 
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